
 

 

生命教育融入領域教學 

 

 

教案主題： 

當一個大冒險家 

 

 

 

 

 

 

 

 

生命教育融入國語文領域教學 

教案設計人：宜昌國中藍曼文老師 



〈當一個大冒險家〉教案 

主題名稱 
當一個大冒險家── 

為學一首示子姪 
教學設計者 藍曼文老師 

學科領域 
國中國文科 

南一版國文課本第三冊第七課 
教學對象 國二，29 人 

設計理念 
〈為學一首示子姪〉是一篇勸勉為學的文章，認為人只要立志努力向學，就會有所成就。藉

由這篇文章，我希望學生能藉此思考自己為什麼要學習？自己的優勢智能是什麼？如何立定

志向？未來想要成為什麼樣的大人？而在思考完這些議題後，能夠去實踐，當一個大冒險家。 

課程架構 
一、 教授〈為學一首示子姪〉課文內容，計四節課。 

二、 「當一個大冒險家」活動，計兩節課。 

1.課文反思：為什麼要上學 

2.躍動的青春期大腦：認識青少年腦部發展 

3.天賦的禮物：認識多元智能 

4.滿滿的大平台：專家交流時間 

5.認識多元的學習策略 

6.當一個大冒險家 

本堂課教學目標：  

 終極關懷：思考人生的目的與意義 

 價值思辨：人應如何而活 

 思考素養：思辨自己的為什麼要學習 

 人學探索：人有多元智能，思考自己的優勢是什麼 

教學流程如下： 

教學目標 流程 時

間 

備

註 

課文教學 

 

培養思考素養 

 

 

 

 

 

人學探索 

 

 

 

一、 使用約四節課，進行〈為學一首示子姪〉課文教學 

第一堂課 

二、 課文反思：與全班同學一起討論以下問題，並輪流分享想法。 

1. 本文作者強調立志的重要，你認同嗎？為什麼？ 

2. 本文作者強調努力向學的重要，你認同嗎？為什麼？ 

3. 我們為什麼要來學校學習？ 

4. 蒐集大家的想法後，請大家一起看看學者、科學家們怎麼說，一起

認識躍動的青春期大腦，以及人的多元智能。 

三、 躍動的青春期大腦 

1. 大腦突觸修剪：人不斷修正大腦中的溝通網絡， 以改變自己的行為 

   反應。 

2. 前額葉 VS 賀爾蒙：負責理性分析的大腦要到 25歲才發育完全，所    
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人學探索 

 

 

 

 

 

培養思考素養 

 

 

 

 

 

 

 

 

終極關懷 

價值思辨 

 

 

   以要學習與情緒做朋友。 

四、 天賦的禮物：認識多元智能 

1.  人具有多元智慧，是上天賦予的禮物 

2.  介紹各種多元智慧 

3.  活動：我的能力分布圖 

 請同學分析自己的多元智慧比例，繪製出圓餅圖，並畫出表格 

第二堂課 

一、 滿滿的大平台：專家交流時間 

1. 在黑板上畫下各種多元智能，請同學在自己的優勢智能區填下名字。 

2. 請同學拿著學習單去尋找各智能的專家，並請他簽名。 

3. 小結：每個同學都有自己的優勢，要發揮優勢，互相請教，開發大

腦潛能，發展多元智能。 

 

二、 為什麼要學習？與全班同學一起討論以下問題，並輪流分享想法。 

1. 根據大腦發展、多元智能的觀點，為什麼我們要學習？ 

2. 學校生活，有助於你發展多元智能嗎？ 

3. 小結：學習並不限於國、英、數的學科知識，應該是更多元而豐富

的，我們要學習用優勢智能，去發展其他智能。 

三、 認識多元的學習策略 

1. 簡介多元智能的學習策略 

2. 請同學按照自己的優勢智能，把適合自己的學習策略抄錄進學習單 

 

四、 當一個大冒險家：歌曲欣賞 

1. 觀賞 2016 全國高中生大合唱歌曲〈啟程〉 

2. 說明這首歌是由全國高中生自發共同創作的，班上同學們在兩三年

後，也有可能做到，但我想問問，同學們身上是否有辦法在未來蓄

積如此大的能量？ 

3. 接下來我與同學討論，這首歌想要傳遞什麼概念？青春歲月的孩子

們想要透過這首歌宣告什麼？答案是要找到夢想、當一個大冒險家。 

4. 思考人生的目的與意義、人應如何而活 

請同學仔細思考，回答學習單上的問題 
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實施省思 
介紹各種多元智能時，可以搭配體驗活動，比如：數學邏輯智能可以玩簡單的數學小遊

戲，這樣可以更加深學生的印象，相信整個課程能因此更加深刻有趣。 

迎風啟程，一起走吧！踏上青春出發，隨著夢馳騁天涯，當一個大

冒險家…… 

我想要好好發展我的______________智能， 

我想要成為一個________________的大人， 

國中三年，我希望我能夠把這件事： 

________________________________做好 



實施成效 
 

 

 

 

→多元智能學習策略介紹 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

→在黑板上畫下各種多

元智能，請同學在自己的

優勢智能區填下名字。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

→滿滿的大平台：專家交流時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



八年七班冒險國度 

~隨著夢馳騁天涯，當一個大冒險家~ 

姓名：_________ 

一、 我的多元智慧比例圖，上天賦予我的禮物 

邏輯數學     ％ 

語文     ％ 

音樂     ％ 

自然觀察     ％ 

空間視覺     ％ 

肢體動覺     ％ 

人際     ％ 

內省     ％ 

二、班上的專家有…..請找他簽名！ 

 
邏輯數學   

語文   

音樂   

自然觀察   

空間視覺   

肢體動覺   

人際   

內省   



三、適合我的學習策略 

 

 

 

 

 

四、當一個大冒險家 

 

 

迎風啟程，一起走吧！踏上青春出發，隨著夢馳騁天涯，當一個

大冒險家…… 

我想要好好發展我的______________智能， 

我想要成為一個________________的大人， 

國中三年，我希望我能夠把這件事：

________________________________做好 



當一個大冒險家



躍動的青春期大腦

修正大腦中的溝通網絡，
以改變自己的行為反應。



前額葉 vs 賀爾蒙

理智判斷

衝動控制

15-25

情緒

已成熟



1. 連接各腦區的
網絡

2. 開發多元智能



多元智慧，上天的禮物



什麼是多元智能

1. 人類的智力是在遺
傳與環境兩種因素
交互作用之下逐漸
發展而成的

2. 「多元」指包括人
類生活中有效適應
環境時所需要的一
切能力。



我的能力分布圖

每個人都具備了多元智力，請把你的智力比例分配好，
畫在學習單上，總分一百，請填上百分比。





滿滿的大平台
專家交流時間



每個人都是專家！
We are the best !



為什麼要學習？





適合我的學習策略

• 兩兩一組，互相找出最適合彼此的學習策
略三個！並填進學習單的三角形中！





當一個大冒險家


